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Către cetitori,
I.

Comitetul central al „Astrei“ a cre
zut că e de datoria sa, să înlesniască 
organizaţiilor sale (despărtămintelor şi 
cercurilor culturale) din sate şi oraşe, 
serbarea în mod vrednic a zilei de 1 De
cemvrie prin conferenta de iată.

Conferenta este de dorit să se tină 
în cadrul unui program, compus din 
cântări, declamatiuni, eventual teatru, 
dansuri naţionale etc.

In această broşură dăm un astfel 
de program, care însă nu iinteşte nici 
decum să îngrădească iniţiativa orga
nizaţiilor sale, nici nu angajează pe 
nimeni.

Vom fi mulţumiţi dacă prin această 
publicaiiune ni-a succes să dăm o orien
tare cu acest prilej, fie şi numai prin 
conferenta ce publicăm.

i



Notăm aici, că momentele istorice 
din partea I a confereniei sunt tratate 
după cele publicate de A. Bârseanu, 
fostul preşedinte al „Asociaţiunii“ în Ca
lendarul acestei instituţii pe anul 1919, 
pag. 49—61; iar cele din partea II după 
ziarul „Românul“, ce apăreâ pe vremuri 
în Arad, după „Telegraful Român“ din 
Sibiiu, după „Gazeta Transilvaniei“ din 
Braşov Nr. 126 din 11 Decemvrie 1925 
şi după manifestele date de comitetul 
naţional şi de celelalte organizaţii na
ţionale înjghebate la repezeală în toamna 
anului 1918 până la adunarea dela 1 De
cemvrie a acelui an, ţinută la Alba-Iulia.

II.



Programul serbării:

1. Imnul Regal, de V. Alecsandri (cân
tare).

2. Confereniă, întocmită de R. Simu.
3. Pe-al nostru steag, poezie de Andreiu

Bârseanu (cântare).
4. 0  piesă de teatru (eventual jocuri na

ţionale, un dialog, o cântare sau 
o declamare).



Imnul Regal Român
de V. Alecsandri.

Trăiască Regele 
In pace şi onor,
De tară iubitor 
Şi-apărător de ta ră!
Fie Domn glorios 

Peste noi;
Fie n veci norocos 

La răsboiu.
O, Doamne sfinte,
Ceresc părinte,
Susţine cu-a ta mână 
Coroana Română!
Trăiască Patria 
Cât soarele ceresc,
Raiu dulce, românesc,
Ce poart’un mare nume!
Fie n veci el ferit 

De nevoi;
Fie n veci locuit 

De eroi!
O, Doamne sfinte,
Ceresc părinte, 
întinde a ta mână 
Pe Tara Română!



Intru pomenirea zilei în care 
s a  desăvârşit unirea tuturor 

Românilor 
I.

Fi binecuvântată în veci măreaţă zi 
de 1 Decemvrie 1918, ce sărbătorim cu 
acest prilej, zi în care s ’a încoronat, la 
Alba-Iulia, cea mai însemnată faptă în 
viaia neamului românesc: unirea pe veci 
a acestui neam bătut de toate furtunile, 
timp de 18 veacuri şi, în tot cursul ace
stui îndelungat timp, ameninţat să fie 
şters din şirul celorlalte popoare.

Cu adevărat. Deschizând cartea în 
care se cuprinde povestea neamului 
nostru: ce alte vom găsi însemnate pe 
paginile ei, decât grele lupte şi nesfâr
şite suferinţe ?

Aceste lupte şi suferinţe ne pro
punem să le dăm aici pe scurt, pentruca
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cu atât mai bine să fie înţeleasă de toii 
însemnătatea măreţei zile ce serbătorim.

Aduşi de marele împărat Traian şi, 
după înfrângerea viteazului neam al Da
cilor, aşezaii pe pământul care astăzi 
este cuprins între graniţele României- 
mari, strămoşii noştri au dus Ia început 
o viată fericită, lucrând cu hărnicie în
tinsele câmpii ale nouei lor patrii, sco
ţând aurul şi sarea din sânul pământului, 
clădind numeroase sate şi oraşe în tot 
cuprinsul tării şi înzestrându-o cu dru
muri aşternute cu peatră, în acelaş timp 
apărând cu vitejie hotarele ei dela ră
sărit împotriva număroşilor duşmani ce 
le ameninţau.

Dar, după vre-o 160 de ani dela 
supunerea Dacilor, numărul duşmanilor 
neamului nostru crescu aşa de mult, 
încât împăratul Aurelian, văzând că apă
rarea Daciei (aşa se numiâ atunci pă
mântul care acum formează România), 
nu mai este cu putinţă, îşi retrase oştile 
dincolo de Dunăre, lăsând pământul tării 
noastre şi locuitorii ei la voia întâmplării. 
Şi atunci, întocmai ca un potop, năvă
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liră popoarele barbare din toate părţile 
peste hotarele neapărate. Cum zice po
etul Alecsandri:

„Vin şi Hunii, vin şi Go{ii,
Vin potop, potop CU tolii,
Pe cai iuti ca rândunele,
Fără frâie, fără şele,
Cai sirepi, ce fug ca vântul,
De cutremură pământul“.

Şi după Goţi şi Huni veniră alţii şi 
iarăşi alţii: Gepizi, Avari, Bulgari, Ma
ghiari, Cumani, Pacinati, Tătari şi Turci.

Popoarele aceste năvălitoare se fac, 
fiecare la rândul său, stăpâne pe ţinu
turile înfloritoare odinioară ale Daciei, 
prădează şi pustiesc satele şi oraşele, 
iar sărmanii noştri strămoşi sunt siliţi să 
se retragă la munţi, ca să-şi scape măcar 
viata.

Multe sute de ani trăiră astfel stră
moşii noştri, ducând o viată din cele 
mai neliniştite şi grele, cutreerând cu 
turmele lor văile ascunse ale munţilor 
noştri, până când furtunile se mai lini
ştiră, putând şi ei să iasă mai la larg şi 
să-şi facă rost de câte o ţărişoară a lor,
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în frunte cu câte un voevod (Ţara Bâr- 
sei, Ţara Oltului, Ţara Haţegului, Ţara 
Oaşului ş. a.).

Din număroasele ţărişoare mici se 
înfiripară cu timpul două ţări mai mari: 
Ţara Românească sau Muntenia, înte
meiată înainte cu vre-o 600 de ani, iar 
după vre-o 50 de ani Moldova, cea 
dintâi aşezată între Carpati şi Dunăre, 
iar a doua între Carpati, Nistru şi Marea- 
Neagră.

Ardealul, care în parte a fost ur
zitorul Munteniei şi Moldovei, a rămas 
sub călcâiul Maghiarilor până la des- 
robirea întâmplată în zilele noastre, după 
răsboiul cel mare.

Dar şi tinerele două ţări româneşti, 
încunjurate de ţări puternice, erau în 
toată vremea ameninţate de acestea să 
fie supuse stăpânirei lor. Muntenia erâ 
ameninţată de puternicii regi ai Ungariei, 
cari isbutiseră să-şi întindă stăpânirea 
şi asupra Ardealului; iar Moldova, pe 
lângă regii ungureşti, de craii trufaşi ai 
Poloniei învecinate.

Voevozii munteni şi moldoveni, însă,
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se luptă vitejeşte cu vecinii lor trufaşi 
şi lacomi, şi nu arare-ori îi fac să se 
întoarcă în tara lor altfel, de cum le-ar 
fi fost voia.

Dar luptele cele mai grele au avut 
să le poarte voevozii Munteniei şi Mol
dovei cu păgânii Turci, popor puternic 
care, în scurt timp după întemeierea ţă
rilor române, a năvălit cu furie asu
pra lor.

La început voevozii celor două ţări 
îndrăznesc să dea piept şi cu neamul 
acesta crunt şi răsboinic, şi în câteva 
rânduri isbutesc să-i înfrângă, făcându-se 
zidul de apărare al creştinătăţii.

Mircea cel bătrân al Munteniei îi 
învinge la Rovine; iar mai tărziu ceva 
Ştefan cel mare şi sfânt, care a biruit, 
pe rând, pe Unguri, pe Tătari si pe Po
loni, îi înfrânge în luptele sângeroase 
dela Podul înalt şi dela Răsboeni.

Dar puterea celor două ţărişoare, 
este prea mică, să se poată împotrivi 
atâtor duşmani. De aceea domnii lor 
caută să câştige ocrotirea celui mai pu
ternic dintre ei, a Turcilor. Mircea cel



bătrân însuşi încheie învoială de supu
nere cu Turcii, păstrând însă neatârnarea 
în toate cele din lăuntru ale tării. Bog
dan, fiul lui Ştefan cel mare, îi urmează 
pilda cu un veac mai târziu.

Dar ocrotirea turcească se face din 
ce în ce mai apăsătoare. Sultanii (împă
raţii) Turcilor încep a schimbă pe domnii 
celor două ţări româneşti după placul 
lor, le asupreşte cu dări grele şi-şi bate 
joc de ele în tot felul.

Atunci, între alţii, se ridică, înainte 
de aceasta cu ceva peste 300 de ani, 
marele voevod al Munteniei, Mihaiu 
Viteazul. El scutură ruşinosul jug turcesc 
şi dupăce birueşte şi alungă peste Du
năre oştile lui Sinan paşa, trece în Ar
deal, unde, dupăce învinge pe prietenul 
Turcilor, Andreiu Bathory, intră cu fală 
în capitala acestei ţări, Âlba-iulia.

De aici se îndreaptă spre Moldova 
şi, alungând pe Poloni şi pe omul lor, 
Irimie Movilă, cuprinde şi această tară 
şi astfel ia numele măreţ de Domn al 
Ţării româneşti, al Ardealului şi al Mol
dovei, încununându-şi capul cu coroa
nele celor trei ţări surori.

12 '
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Dar domnia lui line putină vreme, 
pentrucă toii pe care-i biruise se ridică 
împotriva lui. Nici ajutorul împăratului 
nemţesc Rudolf II nu i-a putut fi de folos. 
Generalul împărătesc Basta, care duş- 
măneâ pe Mihaiu, îi pune capăt în chip 
mişelesc, pe Câmpia Turzii, în ziua de 
8 August 1601 (acum 325 de ani).

Urmează apoi iarăşi timpuri grele, 
în care numai din când în când răsar 
Domni cu inimă mare, ca Mateiu Basarab 
al Munteniei şi Vasile Lupul al Moldovei.

Intr’aceea în vecinătatea. Moldovei 
se ridică la putere din ce în ce mai mare 
Statul rusesc. Domnitorul acestui stat, 
Petru cel mare, isbuteşte să atragă pe 
partea sa pe cei doi Domnitori ai Ţă
rilor româneşti: pe Dimitrie Cantemir al 
Moldovei şi pe Constantin Brâncoveanu 
al Munteniei, cărora le făgădueşte sprijin 
şi ocrotire împotriva Turcilor.

Dar în lupta ce a urmat între Turci 
şi Ruşi, ceşti din urmă au fost învinşi. 
Perderea aceasta hotăreşte şi soartea 
celor doi Domni români. Cantemir trebue 
să fugă în Rusia, iar Brâncoveanu, prins



fiind, e dus la Ţărigrad, unde i se taie 
capul în anul 1714 (acum sunt 212 ani).

Şi acum urmează un timp de amară 
nefericire pentru cele două ţări. Turcii, 
nemai având încredere în Domnii de 
neam românesc, trimit ca cârmuitori 
Greci din Fanar (Fanarul este o parte 
la marginea cetăţii Ţărigradului).

Cei mai mulţi din Domnii aceştia 
fanarioţi, neavând nici o durere de bi
nele ţărilor româneşti, caută numai să 
se îmbogăţească, pun dări grele asupra 
locuitorilor, având ei înşişi să dea tot 
felul de plocoane mai marilor din Ţari- 
grad. Ei aduc cu sine mulţime de sluj
başi greci, cari sug fără milă vlaga tării. 
Ţăranii ajung în cea mai neagră sărăcie, 
oastea tării se desfiinţează, limba gre
cească şi obiceiurile greceşti prind rădă
cini la curtea Domnitorilor tării şi la clasa 
stăpânitoare, la boerime.

Rând pe rând se sfâşie acum câte 
o bucată din' cele două ţări, ajungând 
sub stăpâniri străine.

Timp de 21 ani stăpânesc Austriecii 
Oltenia; în anul 1775 tot Austria deşii-
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peşte Bucovina dela trupul Moldovei, 
iar în anul 1812, fără nici un drept, Rusia 
se face stăpână pe pământul mănos al 
Basarabiei.

In timpul acesta Românii ardeleni, 
cari, ajunşi de veacuri iobagi, lipsiţi de 
orice drepturi, încercară în mai multe 
rânduri să scuture jugul robiei — fac o 
nouă încercare, să-şi croiască o soarte 
mai omenească. Sub milostivul împărat 
Iosif II ei se ridică împotriva nemeşilor 
unguri, conduşi fiind de vitejii: Horia, 
Cloşca şi Crişan; dar răscoala lor e 
înecată în sânge şi conducătorii sdrobili 
pe roată în Alba-Iulia, în ziua de 28 
Februarie 1785.

Acum se părea, că neamul româ
nesc din toate ţările este urzit peirei. 
Când iată, că Dumnezeu îşi întoare ia
răşi fata spre noi.

După răscoala Grecilor, numită Eteria 
(1821—1829), Turcia hotărî să numiască 
în ţările române din nou Domni de vită 
românească în locul Grecilor trimişi din 
Fanar, mai cu seamă văzând, că Ro
mânii din Muntenia s’au ridicat împotriva 
Grecilor sub viteazul Tudor Vladimirescu.
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Acum cele două iări române înce
pură să se pună în rând din nou sub 
Domnii din vita lor. Se înfiinţează şcoli 
româneşti din ce în ce mai multe şi mai 
mari, între cari a fost şi şcoala dela 
Sfântul Sava din Bucureşti, întemeiată 
de învăţatul ardelean Gheorghe Lazar, 
iar boerii încep a-şi trimite pe fiii lor la 
învăţături mai înalte în străinătate.

Intr’aceea şi din Ardeal lumina în
văţăturii începuse a aruncă raze în toate 
părţile, mai ales din şcoalele dela Blaj, 
Arad ş. a.

Deşteptat şi luminat tineretul arde
lean sub conducerea viteazului Avram  
îancu face mişcarea din anul 1848, care 
a avut cele mai binecuvântate urmări, 
aducând după sine deşteptarea şi îna
intarea treptată a Românilor din Ardeal 
şi din Bucovina, atât în ştiinţă cât şi în 
viata politică.

In cele două tari române, mişcarea 
din anul 1848, biruitoare la început, a 
fost sugrumată de oştirile ruseşti şi tur
ceşti. Cu toate aceste lucrurile nu stau 
aici pe loc. Tineretul, din ce în ce mai
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luminat, mai curagios şi mai număros, 
cere cu putere libertatea tuturor, unirea 
celor două ţări române şi liberarea lor, 
atât de sub tutela rusească cât şi de 
sub stăpânirea turcească.

După răsboiul din Crimeea (1855— 
1856) în care Rusia învinsă de împără
ţiile din Apus, întovărăşite cu Turcia, 
celor două ţări române li se recunoaşte 
dreptul a-şi alege singure domnitorii şi 
a se conduce de sine, după legi făcute 
de aleşii tuturor locuitorilor, însă şi acum 
sub ocrotire turcească.

Adunările celor două ţări aleg cu 
însufleţire în anul 1859 acelaş Principe: 
pe Ioan Alexandru Cuza, numit la în
ceput Domn al Principatelor-Unite, iar 
mai târziu Domn al României.

Sub domnia lui Ioan Alexandru 
Cuza se fac schimbări însemnate în tară, 
în urma cărora înaintează pas de pas. 
Se ridică şcoli, se fac drumuri (şosele) 
şi linii telegrafice, se pune în rând ar
mata, se scot din mânile călugărilor greci 
moşiile închinate mănăstirilor străine, se

.2
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face împroprietărirea ţăranilor (li se dă 
pământ) şi alte multe.

Cuza domneşte timp de 7 ani. După 
delăturarea lui se alege domnitor Princi
pele Carol de Hohenzollern-Sigmaringen, 
sub a căruia îndelungată şi înţeleaptă 
domnie tara înaintează tot mai mult. 
Numărul şcolilor se sporeşte din an în 
an, se clădesc linii ferate, se începe na
vigaţia românească pe Dunăre, armata 
creşte mereu şi se înzestrează cu toate 
cele de lipsă.

Cu această armată vitează se poartă, 
alăturea de Rusia, răsboiul de neatâr
nare împotriva Turciei din anul 1877— 
1878, se câştigă luptele vestite dela Ni- 
copole, Rahova, Grivita şi Plevna, cari 
au ca urmare recunoaşterea neatârnării 
din partea Puterilor (ţărilor) europene şi 
câştigarea Dobrogei, iar în anul 1881 
ridicarea României la treapta de Regat.

Sub înţeleptul Rege Carol I tara dă 
tot înainte şi ajunge unul din statele 
cele mai respectate din Răsăritul Europei.

Vrednicul Rege domneşte până în 
toamna anului 1914, când, la câteva săp-
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tămâni după începerea răsboiului din 
urmă, închise ochii pe vecie spre cea 
mai mare durere a tării.

Urmaşul lui, Viteazul Rege de astăzi, 
Maiestatea Sa Ferdinand I, urmând do
rinţei obşteşti a poporului român, rupe 
cu legăturile din trecut fată de puterile 
centrale (Germania şi Austro-Ungaria), 
şi intrând în tovărăşie cu puterile Ententei 
(Franţa, Anglia, Rusia şi Italia), începe 
răsboiul pentru întregirea neamului, 
încurajat la aceasta şi de inimoasa lui 
soţie Regina Maria.

La început (1916) încercarea n a 
isbutit, căci oştile româneşti fiind ata
cate din toate părţile de duşmani puter
nici şi cu mult mai bine pregătiţi, au 
trebuit să se retragă. Dar în cursul anului 
1917 întocmindu-se şi îmbărbătându-se 
din nou, armata română, zădărnici toate 
încercările oştirilor duşmane de a cu
prinde şi pământul bătrânei Moldove, 
secerând strălucitele biruinţe dela Oituz, 
Mărăşti şi Mărăşeşti.

Şi, în sfârşit, cu ajutorul lui Dum
nezeu, puterea duşmană, oricât de gro-

2 *
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zavă părea la început, s’a prăbuşit 
şi virtutea românească a fost răsplătită 
cu cea mai strălucită izbândă: înfăp
tuirea Unităţii naţionale.

*
Şi după aceste, credem, este locul 

să aruncăm o privire şi asupra împre
jurărilor din Ardeal, ai cărui locuitori ro
mâni, deşi ţinuţi 1000 de ani în grea 
robie, duseră, ca şi fraţii lor din vechiul 
Regat, din Bucovina şi Basarabia, greul 
răsboiului timp de aproape 5 ani, cu 
nemaipomenitele jertfe de sânge şi avere.1

După aceste jertfe a venit timpul 
ca şi neamul românesc din Ardeal să-şi 
pregătiască ziua de mult aşteptată a 
slobozirei din blăstămul purtat de veacuri.

1 Statistica, făcută din încredinţarea „Asociatiunii“ 
de către dl Teodor V. Păcdjian, ne arată că cei 2.979,614 
locuitori români din Ardeal, Banat, Crişana, Sătmar şi 
Maramureş au dat în crâncenul răsboiu următoarele jertfe 
de sânge: 41.739 morţi pe câmpul de luptă, 11,275 morii 
în temniţă, în pribegie, în spital, în urma boalelor, 25,406 
invalizi, 37,898 răniţi şi bolnavi, 29,839 dispăruţi; au rămas 
38,630 văduve şi 79,226 orfani. Au luat parte la răsboiu 
în total 449,796 ca soldaţi pe front, 34,578 la partea seden
tară, 1738 arestaţi sau internaţi, 3436 refugiaţi

Contribuiriie benevole pentru armată se ridică la 
suma de Lei 11,884,169, iar pagubele pricinuite de răsboiu 
Ia Lei 285,598,471 după valoarea de azi a banului aproape 
13 miliarde.
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La începutul toamnei anului 1918 
frontul din peninsula balcanică al ar
matelor duşmane este spart, după care 
fără zăbavă s a cutremurat întreg frontul 
acestor armate, sătule de luptă şi de
moralizate.

Conducătorii noştri (comitetul exe
cutiv al Partidului naţional român din 
Ungaria şi Transilvania), folosindu-se de 
împrejurările prielnice din acest timp, 
tin o şedinţă în Oradea-mare, la 12 Oc- 
tomvrie 1918, în care convin unanim în 
o declaraiiune, făcută din încredinţarea 
lor, de către dl deputat Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, în dieta din Budapesta 
la 5/18 Octomvrie 1918.

In această declaraiiune se reclamă 
pentru neamul românesc deplină liber
tate ca singur să hotărască asupra sortii 
sale în viitor.

In vederea prefacerilor însemnate, 
ce începură a se petrece în tară, în cele 
dintâi zile ale lunei Noemvrie s’au format 
apoi comitete naţionale, care stând în 
strânsă înţelegere cu comitetul contrai şi 
cu fruntaşii satelor aveau să conducă
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lucrările pentru înfăptuirea unui viitor 
mai fericit pe seama neamului nostru 
românesc.

Ivindu-se, în această vreme de ne
linişte a sufletelor, teama, că se vor 
putea întâmplă pretutindeni turburări 
între locuitorii din Iară — cum s a şi 
întâmplat în adevăr în unele părţi — 
s au înfiinţat Legiuni române de gardişti 
voluntari, cu scopul de a tineâ buna 
rânduială şi liniştea între oameni şi a 
apără viata şi averea fiecărui locuitor, 
fără desebire de limbă şi lege.

Temelia acestor Legiuni s a pus în 
toate oraşele mai mari, înrolându-se ca 
membri ai lor, sub steagul nostru na
ţional, o parte mare din ofiţerii şi sol
daţii noştri, în frunte cu câte un con
ducător.

In acelaş timp comitetele naţionale 
şi Sfatul militar al fiecărei Legiuni ro
mâne s au pus în legătură cu comunele 
din împrejurime, întocmind în ele atât Sfa
turi naţionale comunale din câte 10—20 
membri cât şi cete de gardişti români 
din oameni harnici de a purtă arma,
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sub ascultarea comandei militare a Le- 
giunei, având să potolească pornirile şi 
neînţelegerile, ce se iviseră în nenumă
rate comune.

S au dat ordine aspre ca fiecare, 
ostaş sau civil, să respecteze averea, 
cinstea şi viaţa altora, fie români, fie de 
alt neam, ferindu-se de volnicii, de jaf 
şi de furt, dar în acelaş timp apărân- 
du-şi averea, cinstea şi viata proprie.

S’a recomandat ca fiecare român 
să ţină cu tărie la neamul său şi să nu 
se lase jignit în sentimentele sale naţio
nale, dar în acelaş timp să respecteze 
vrednicia de om şi să nu jignească sen
timentele naţionale ale altora.

Iar, până se va face altă rânduială 
în tară, să dea ascultare cârmuirii legiuite.

La 20 Noemvrie 1918 Consiliul na
ţional a hotărît convocarea unei adunări 
naţionale la Alba-lulia pe ziua de 1 
Decemvrie 1918, având aceasta să ho
tărască desfacerea ţinuturilor româneşti 
din cuprinsul Ungariei (Ardeal, Banat 
etc.) şi unirea lor cu România.
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Cu toate că comunicaţia pe drumu
rile de fer eră din cale afară de greoaie 
şi poşta circulă foarte neregulat, chema
rea Consiliului nostru naţional, care se 
află la Arad, a străbătut cu iuţeala ful
gerului în toate părţile locuite de români.

Comitetele naţionale provinciale şi 
judeţene au primit vestea cu o bucurie 
nespusă, urmând îngrabă la alegerea 
delegaţilor pentru adunare.

Aceşti delegaţi (trimişi) ai poporului„ 
împreună cu cete fără număr de cărtu
rari şi ţărani români din toate oraşele 
şi satele Ardealului, Banatului, Crişanei, 
Sătmarului, Maramureşului, Cenadului 
şi Bichişului s au pus în mişcare cu câ
teva zile înainte de ziua de 1 Decem
vrie 1918, îndreptându-se în cap de iarnă, 
cei mai mulţi pe jos şi înlăturând toate 
piedecile ce le steteau în cale.

Şi doar erau multe aceste piedeci. 
Mai ales gărzile naţionale maghiare ar
mate făceau totul ca să-i oprească şi 
să-i întoarcă înapoi. Dar cei porniţi la 
drum, însufleţiţi de măreaţa tântă spre 
care se porniră, au înlăturat toate pie
decile şi greutăţile din calea lor.



încă în ajunul zilei de 1 Decemvrie 
Alba-Iulia eră plină de lume, care aşteptă 
cu nerăbdare, ce are să-i aducă zorii 
zilei următoare.

Iar în dimineaţa zilei celei mari 
istorica cetate devenise o mare nelini
ştită de capete, în care se amestecau 
de-avalma ţărani în cămeşi şi sumane 
albe de sărbătoare, muncitori români, 
ofiţeri şi soldaţi în uniforme amestecate, 
nouă sau învechite, aşa cum veniseră 
dela front, vlădici şi preoţi de ambele 
confesiuni, îmbrăcaţi în odăjdiile strălu
citoare ale marilor slujbe şi intelectuali 
în surtucurile lor negre . ..

Oraşul nu mai putea cuprinde toată 
această revărsare sgomotoasă de lume. 
Mulţimea fără număr de ţărani se pre- 
lungiâ până peste vechea cetate, umplând 
întreagă câmpia dela poalele ei şi aştep
tând flămânzi şi bătuti de viforul iernii 
ca să-şi spună credinţa şi dorinţa de 
care le eră sbuciumat sufletul.

Adunarea naţională, la propunerea 
făcută prin Vasile Goldiş, a proclamat 
unirea Românilor din Ardeal, Banat, Cri-
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şana şi Maramureş cu patria mamă, 
România.

Iar când în miezul zilei s’au înfă
ţişat în mijlocul mulţimii trimişii Adu
nării Naţionale şi le-au citit hotărîrea 
lui, prin care proclamă desfacerea Ar
dealului, a Banatului, Crişanei, Sătma- 
rului, Maramureşului şi a unor părţi din 
judeţele Bichiş şi Cenad de către Statul 
ungar şi unirea lor cu România liberă, 
deodată întreaga câmpie şi vechea ce
tate s’au umplut de un adevărat clocot 
de glasuri, ridicându-se până în înălţimi 
ca pentru a sparge însăşi tăriile cerului 
şi spintecând nemărginitul depărtărilor 
să vestească lumii întregi, că poporul 
român a isprăvit cu robia de veacuri, 
că Statul ungar s’a prăbuşit şi că pe 
dărâmăturile aşezărilor învechite se înaltă 
vânjosul şi tânărul Stat naţional român.

Tunetul, care în miezul zilei de 1 
Decemvrie 1918 despică aerul, eră însuş 
glasul Dreptăţii, care scăpată din cătu
şele în care fusese închisă de veacuri, 
îşi strigă acuma pe deasupra milioanelor 
de morminte, de temniti şi spânzurători
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biruinţa şi-şi proclamă vecinica stăpânire 
asupra celor vii.

înăbuşită în leagănul ei, în inima 
Daciei istorice, Dreptatea poporului ro
mân reînviă acum tocmai din acest 
leagăn al neamului nostru, razele bi
ruinţei sale însemnând biruinţa întregului 
nostru neam.

Popoarele conlocuitoare şi mai ales 
stăpânitorii de până eri, mustraţi de pă
catele trecutului, tremurau sub perspec
tiva răsbunării ce trebuiă să vie. Dar 
înspăimântarea lor a fost neîntemeiată.

Hotărîrile aduse la Alba-Iulia de 
către poporul român erau eşite din adân
curile nobletii lui sufleteşti, erau dictate 
de experienţa îndelungată a unei sufe
rind de veacuri şi împletite dintr’o con
ştiinţă, care îmbină în cea mai desăvâr
şită armonie bunul simt, prevederea cea 
mai largă şi înţelepciunea cea mai de
săvârşită cu o demnitate mândră a unor 
mari înaintaşi.

Principiile, pe cari ardelenii, bănă
ţenii, crişenii, sătmărenii şi maramure
şenii, în număr de 100 de mii, şi-au în
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temeiat proclamarea unirei, pot fi aşe
zate alături de constituţiile cele mai li
berale ale popoarelor civilizate.

Iată pe scurt aceste hotărâri:
I. Adunarea naţională a tuturor ro

mânilor din Transilvania, Banat şi Ţara 
Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii 
lor îndreptăţiţi la Alba-Iulia în ziua de 
18 Noemvrie (1 Decemvrie) 1918 decre
tează unirea acelor români şi a tuturor 
teritoriilor locuite de dânşii cu România. 
Adunarea naţională proclamă îndeosebi 
dreptul inalienabil al naţiunii române la 
întreg Banatul, cuprins între rîurile Mureş, 
Tisa şi Dunăre.

II. Adunarea naţională rezervă te
ritoriilor susindicate autonomie provizorie 
până la întrunirea constituantei aleasă 
pe baza votului universal.

III. In legătură cu aceasta ca prin
cipii fundamentale la alcătuirea noului 
Stat român Adunarea naţională proclamă 
următoarele:

1. Deplină libertate naţională pentru 
toate popoarele conlocuitoare.
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2. Egală îndreptăţire şi deplină liber
tate autonomă confesională pentru toate 
confesiunile din stat.

3. înfăptuirea desăvârşită a unui 
regim curat democratic pe toate terenele 
vieţii publice.

4. Desăvârşită libertate de presă, 
asociare şi întrunire.

5. Reformă agrară radicală.
6. Muncitorimei industriale i se asi

gură aceleaşi drepturi şi avantagii, cari 
sunt legiferate în cele mai avansate state 
industriale din apus.

IV. Adunarea naţională dă expre- 
siune dorinţei sale ca congresul de pace 
să înfăptuiască comuniunea naţiunilor 
libere în aşa chip, ca dreptatea şi liber
tatea să fie asigurate pentru toate naţiu
nile mari şi mici deopotrivă.

V. Adunarea salută pe fraţii lor din 
Bucovina, scăpaţi din jugul monarhiei 
Austro-Ungare şi uniţi cu tara mamă 
România.

VI. Adunarea salută cu iubire şi 
entuziasm liberarea tuturor naţiunilor 
subjugate până aci în monarhia Âustro- 
Ungară.
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VII. Adunarea naţională se închină 
cu smerenie înaintea memoriei acelor 
bravi români, cari în acest răsboiu şi-au 
vărsat sângele pentru înfăptuirea idea
lului nostru naţional.

VIII. Adunarea naţională dă expre- 
siune multumirei şi admiratiunei sale 
tuturor Puterilor aliate, cari prin strălu
citele lupte, purtate cu cerbicie împotriva 
unui duşman pregătit de multe decenii 
pentru răsboiu, au scăpat civilizatiunea 
din ghiarele barbariei.

IX. Pentru conducerea mai departe 
a afacerilor natiunei române din Tran
silvania, Banat şi Ţara-Ungurească Adu
narea naţională hotăreşte instituirea unui 
Mare Sfat Naţional Rom ân... compus 
din 130 membri, din toate cele 26 co
mitate încorporate României, din 20 re
prezentanţi ai socialiştilor români, din 
arhiereii, prepoziţii capitulări, vicarii, ar
himandriţii şi protosincelii noştri.

Marele Sfat National şi-a ales de 
preşedinde pe Gheorghe Pop de Băseşti, 
care a prezidat şi Marea Adunare dela 
Alba-Iulia.
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Tot Marele Sfat a ales din sinul 
său Consiliul Dirigent Român, constă- 
tător din 15 membri, care constituindu-se, 
şi-a ales de preşedinte pe Iuliu Maniu.

*
Discursurile, pe cari le-au rostit cu 

prilejul Adunării Naţionale dela Alba- 
Iulia Gheorghe Pop de Băseşti, Iuliu 
Maniu, Vasile Goldiş, Ştefan C. Pop, Dr. 
Al. Vaida-Voevod sunt desăvârşite tăl
măciri ale metodelor de guvernare, pe 
care poporul român întelegeâ să le aplice 
în stăpânirea României-Unite.

De însemnătate sunt şi discursurile 
şefilor socialiştilor români Jumanca şi 
Flueraş, prin cari aceştia au aderat la 
unire.

Când Gheorghe Pop de Băseşti îşi 
încheiâ inimoasa cuvântare spunând cu 
ochii plini de lacrimi: De-acum pot zice 
şi eu ca bătrânul Simeon „Slobozeşte 
Doamne pe robul tău, că Văzură ochii 
mei mântuirea ta“, — el da glas dorinţei 
poporului român de a trăi în libertate, 
de a se împărtăşi de dreptatea altora, 
şi de a împărtăşi şi el dreptate altora.
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Iar când ţăranii români cereau stă
ruitor înfăptuirea reformei agrare (cereau 
pământ), ei nu se gândeau la o ştirbire 
a drepturilor altora, ci se ridicau numai 
împotriva privilegiilor (când unora se dă 
tot şi altora nimic), de care alţii s au bu
curat pe spatele lor în cursul veacurilor. 
Reclamau doară cedarea pământului, pe 
care-1 răscumpărase din belşug prin truda, 
prin sudorile şi sângele lor şi’n care îşi 
aşezaseră drept chezăşie al dreptului în
seşi oasele părinţilor şi ale moşilor lor.

Cât priveşte drepturile politice şi 
dreptul de vot, ei nu şi-au luat cu nimic 
mai mult decât au dat celorlalţi. Totaşa 
în privinţa drepturilor bisericei şi a în
trebuinţării limbei materne.

De hotărîrile dela Alba-Iulia a rămas 
uimit însuşi Marele Sfat al păcii, care 
s’a grăbit să le întărească şi să con
sfinţească pentru totdeauna unirea în
făptuită în cetatea noastră istorică.

*
îndeplinit acest mare fapt, fiii Tran

silvaniei, acum libere, ş’au îndreptat che
marea stăruitoare către acela pe care
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trimişii lor îndreptăţiţi îl proclamaseră 
Rege al tuturor românilor şi pentru care 
făureau cea mai strălucită coroană din 
câte purtase până atunci Voevod român, 
— să-şi trimită oştile sale peste Carpati.

Venirea oştirilor române în Ardeal 
şi părţile ungurene a fost prilejul sfintei 
regăsiri a fraţilor. îmbrăţişarea lor cu
prinde tot focul înăbuşit al celorce nu 
se mai văzuseră de veacuri.

Cine nu-şi aduce aminte de drago
stea de atunci, care nu eră să se mai 
sfârşească niciodată şi de înălţătoarele 
serbări ca’n poveşti?

Dorobanţii uniţi cu fii Ardealului, 
închegau prin înfrăţirea şi îmbrăţişarea 
lor de veci oştirea, care avea să cheză- 
şuiască pentru toate timpurile fiinţa Ro
mâniei întregite -şi din întăriturile dela 
Tisa şi Nistru să respingă orice încer
care de a mai reface ce a fost în vea
curile trecute.

Şi dupăce drumul a fost deschis şi 
delegaţia Adunării dela Alba-Iulia, sub 
conducerea lui Vasile Goldiş, însoţit de 
episcopul Miron Cristea, Iuliu Maniu

3
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şi de Alexandru Vaida, au putut merge 
la Bucureşti, s’a împlinit şi cel din urmă 
act (lucru) al acestei adunări.

Maiestatea Sa Ferdinand, primul 
Rege al tuturor Românilor, primind per
gamentul (hrisovul,) dat de delegaţi şi 
care închidea în el însuşi sufletul Ar
dealului, al Banatului, Crişanei, Sătma- 
rului şi Maramureşului, a semnat şi a 
poruncit să se publice în Monitorul Ofi
cial (foaia în care se trec toate legile) 
acest:

Decret-Lege.
Prin gratia lui Dumnezeu şi a voinţei 

naţionale Rege al României. La toii de 
fată şi viitori sănătate.

Asupra raportului Preşedintelui Con
siliului nostru de miniştri No.2171 din 1918.

Luând act de hotărîrea unanimă a 
Adunării Naţionale din Alba-lulia de
cretăm :

Art. I. Ţinuturile cuprinse în hotă
rîrea Adunării Naţionale din Alba-lulia 
dela 18 Noemvrie (1 Decemvrie) 1918 
sunt şi rămân deapururea unite cu Re
gatul României.



35

Art. II. Preşedintele Consiliului nostru 
de miniştri este însărcinat cu aducerea 
la îndeplinire a Decretului-Lege de fată.

Dat în Bucureşti la 1 Decemvrie 1918.
(ss.) FERD1NAND.

Preşedintele Consiliului de miniştri 
şi ministru de externe:

I. BRĂTIANU.
întărită astfel pentru toate vremurile 

Unirea Ardealului cu vechea Românie, 
noi înţelegem să păstrăm mereu vie în 
sufletele noastre flacăra aprinsă în Alba- 
Iulia la 1 Decemvrie 1918.

Serbarea acestei zile este pentru noi 
tofi serbătoarea conştiinţei naţionale, a 
dreptăţii şi a înălţării neamului nostru 
pe treapta civilizaţiei (înaintării) în rând 
cu alte neamuri.

Şi’n mărturia tricolorului care flutură 
astăzi pretutindeni o lăsăm moştenire ti
neretului nostru, căruia îi cerem s’o pă
streze şi s’o păzească cu grija şi devo
tamentul (dragostea) cu care vestalele 
Romei păzeau focul sfânt din templul 
păcii şi al răsboiului.

3*



Imnul Unirii
de A. Bârseanu.

Pe-al nostru steag e scris unire, 
Unire n cuget şi n simţiri 
Şi sub măreaţa Iui umbrire * 
Vom înfrunta ori-ce loviri. 
Acela-’n luptă grea se teme 
Ce singur e rătăcitor,
Iar noi uniţi în orice vreme 
Vom fi, vom fi învingători.
Am înarmat a noastră mână 
Ca să păzim un scump pământ, 
Dreptatea e a lui stăpână 
Iar domn e adevărul sfânt.
Şi n cartea veciniciei scrie,
Că ţări şi neamuri vor peri,
Dar mândra noastră Românie 
Etern, etern va înflori.
învingători, cu verde laur 
Noi fruntea nu ne-o ’mpodobim, 
Nici scumpele grămezi de aur 
Drept răsplătire nu dorim.
Ştiind că n viata trecătoare
Eterne fapte-am împlinit

. > ..imprtii ngrozitoare 
igat e răsplătit.



= întemeiată la 1861 de marii metropoüti Andreiu 3 

ş  Şaguna delà Sibiiu şi Alex. Sferca-Şulu|iu delà Blaj, g  
s  de fruntaşii neamului nostru de atunci: Tim. Cipariu, = 
= George Bariliu, Axente Severu, cav. I. Puşcariu, 3 

= baron Vasile Pop, Dr. I. Ratiu, Iacob Bologa ş. a., g  
= cu scopul de a înainta cultura poporului român = 
3 prin tipărire de cărţi bune şi folositoare, â înfiinţat 5 

M §i va înfiinjă şi susţineă biblioteci poporale în *  
= fiecare comună, biblioteci regionale în fiecare centru s  
3 de despărţământ şi o bibliotecă mai mare'Centrală; 3 
= a întemeiat, şi va întemeia şi susţineă muzee regio- g  
3 nale în centrele despărtămiritelor, pe lângă un mare = 
= Muzeu Central ; a ridicat şi va ridică şi susţineă 1  
g  case nationale în toate comunele româneşti ; a aranjat g  
= şi va aranjă expoziţii ètnografice (de porturi, de jo- gj 
jg curi nationale etc-), de agricultură, de grădinărit, 3 

= pomărit, de copii, industriale, artistice ş. a. ; a tinut g 
= şi va tineă conferinţe şi prelegeri populare ; a acor- = 
s  dat şi va: acordă premii şi burse (stipendii) ; a în- 3 
g fiinţat şi va înfiinjâ bănci populare, cooperative ş. a. ; *  
= u instruit şi va instrui pe analfabeţi (pe ceice nu == 
ş  ştiu ceti şi scrie). „Asociatiunea“ e împărţită în des- a  
g părtăminte (cercuri), iar acestea în comune sau g  
= agenturi. 4 persoane pot face o agentură şi cere = 
e§ prin directorul despărţământului o bibliotecă delà =
|  âsociaţlnnea „âstra“, Sibiln, Strada Şagnna 6. |
1 Abonaţi publicaţiile pAsociatiunii“ ! |

J „ T R A N S I L V A N I A “  }
|  Cea mai veche revistă românească din Ardeal i
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ş  Apare lunar. Ş
=  Costul abonamentului an ual; 3
Ş  pentru membrii „Ăsociatiunii“ . . . , . 100 L,ei g  
g  pentru nemembri . . . . . . .  ., 200 Lei g
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flbonati-uă la „Biblioteca Poporală“.
Ultimii numeri conţin următoarele:

Nr. 133. Povestea vieţii lui Vasile Alecsandri de 
Gh. Vâlsan, membru al Acad. Rom.

Nr. 134. Moartea lui Asan, povestire istorică de 
loan Al. Lăpedatu.

Nr. 135. 0  şezătoare românească. (Material de citit
şi de cântat).

Nr. 136. Amor şi răsbunare. (Povestiri istorice) de 
loan Al. Lăpedatu.

Nr. 137. Luptele lui Mihai Viteazul, povestite de 
el însuş.

Nr. 138. „De cetit şi răsgândit“, material pentru 
şezătorile noastre culturale.

Nr. 139. Calendarul „Asociatiunii“ pe anul 1927 
întocmit de Horia Petra-Petrescu.

Nr. 140. 1 Decemvrie 1918, conferen(ă pentru ser
barea Unirii Ardealului, Banatului, Cri- 
şanei şi Maramureşului cu Patria-Mamă, 
întocmită de Romul Simu, secretarul 
adm. al „Astrei“.

Cea mai răspândită pnblicaîiune poporală
„BIBLIOTECA POPORALĂ  

A ASOCIAŢIUNEI“
e îngrijită de secretarul literar al „Asociatiunei“ 
cu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor,

Costul abonamentului anual:
pentru membrii „Asociatiunii“ .................. 50 Lei
pentru nemembri......................................... 70 Lei

Adresa: „ASOCIAŢIUNEA“ Stima, Strada Şaguna 6.
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„Tipografia Poporului“, Sibiiu
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